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PARTE 1: Resolviendo ecuaciones de primer grado

Una ecuacion de primer grado o lineal, es aquella donde tenemos al menos una incégnita, el cual
podremos encontrar por medio de una igualdad.

Esta ecuacion es llamada de primer grado, debido a que el exponente o la potencia de la
incognita es 1.

Pasos recomendados para resolver una ecuaciéon de primer grado
1) Resolver paréntesis que sean necesarios, para dejar los términos separados
2) Reducir los términos semejantes
3) Agrupar los términos que contienen la incégnita en un lado de la ecuacion y aquellos
que sélo son numeros en el otro.
4) Reducir los términos semejantes (sumar, restar, multiplicar o dividir si es necesario)
5) Despejar la incégnita, dividiendo a ambos lados por el coeficiente de la incdgnita.

EJEMPLO:
2(z+1)=5—-6z+2z—-1
1) Resolver paréntesis que sean necesarios, para dejar los términos separados
2z4+2=5—-6z+2z—-1
2) Reducir los términos semejantes
2z+2=5-1—-6z+2z2
2z+2=4—-4z

3) Agrupar los términos que contienen la incoégnita en un lado de la ecuacién y aquellos
que sélo son numeros en el otro.

2z+4z=4-2
4) Reducir los términos semejantes (sumar, restar, multiplicar o dividir si es necesario)
6z =2

5) Despejar la incdgnita, dividiendo a ambos lados por el coeficiente de la incognita.

;RECORDAR!

Cuando pasamos un término de un lado a otro, si este suma en un lado, pasa al otro restando y
viceversa. Si un término multiplica en un lado, pasa dividiendo y viceversa. Otra forma de ver esto,
es sumar/restar/multiplicar/dividir si queremos eliminarlo/reducirlo.



EJEMPLOS
a)
x+3=4

Restamos 3 a ambos lados

b)
—-3-6y=6
Sumamos 3 a ambos lados

—3-6y+3=6+3

-6y =9
Dividimos por (-6) a ambos lados
-6y 9
-6 —6
9
Y= 76

EJERCICIOS PARTE 1

1) Resolver las siguientes ecuaciones
a) X+2=4
b) 2Y+3=3Y-1
c) 7M=2(3M+10)
d) 2X+3(2(X+1))=2(X+4(X+2))




PARTE 2: Sistemas de Ecuaciones de Primer Grado

Se llama sistema de ecuaciones, a un conjunto de ecuaciones, que nos permitiran encontrar el
valor de una o mas incdgnitas.

Un sistema de ecuaciones tiene solucidn si hay igual nimero de ecuaciones que de incégnitas,
si el nimero de ecuaciones es menor al nimero de incégnitas, se dice que este sistema no tiene
solucidn.

Existen distintos métodos para resolver un sistema de ecuaciones: Reduccién, Sustitucion e
Igualacién.

Método de Reduccién
Los pasos para resolver un sistema de ecuacidn, a través de este método se mostraran a
continuacioén, con un ejemplo.

Sistema de ecuaciones

i) 3y—x=6
ii) 6x +2y =4

1) Igualar los coeficientes de una incdgnita, en este caso igualaremos los coeficientes de
“x”, dejando los con igual nimero, pero con distinto signo, en este caso lo haremos
multiplicando ambos lados de la ecuacién (i) por (-6).

i) —3y+x=—6/+(—6)

ii) 6x + 2y =4

i) 18y — 6x =36
ii) 6x + 2y =4

2) Ahora vamos ordenar los términos hacia abajo y sumar los términos de ambas
ecuaciones, de la siguiente manera

i) 18y — 6x = 36
ii) 6x +2y =4
i) —6x + 18y = 36

ii) 6x+ 2y=4
(—6x + 6x) + (18y + 2y) = (36 + 4)

3) De lo anterior, pudimos reducir la x, y nos queda que 20y =40 , resolviendo

obtenemos que y = % =2



4)

Reemplazamos el valor de y encontrado, para obtener x. En este caso, reemplazaremos
y=2 en la ecuacion (ii)

i) 6x + 2y =4
6x+2+(2)=4
6x+4=4

6x=0

Método de Sustitucion
A continuacidn, se mostraran los pasos para utilizar este método, a través de un ejemplo:

Sistema de ecuaciones

i)
i)

1)

i)

2)

3)

3y—x=6
6x +2y =4

Despejar una de las incognitas, a partir de una ecuacidon del sistema. En este caso,
despejaremos x de la ecuacidn (i)

3y—x=6

—-x=6-—3y

x=3y—6

Ahora vamos a sustituir, la incégnita despejada, directamente en la ecuaciéon que no
hemos ocupado. En nuestro ejemplo, sustituiremos la x despejada desde (i) en nuestra
ecuacion (ii).

6x +2y =4

6+xBy—6)+2y=4

“«_n

Con lo anterior, podemos resolver y encontrar el valor de la incégnita “y”, quedando:

6x(By—6)+2y=1
18y —36+2y =4
20y —36 =4

20y =40

y=2



4) Ahora, reemplazamos el valor obtenido de “y”, en la incégnita que despejamos en el
paso 1, para obtener el valor de esta:

x=3y—6
x=3%2—-6
x=0

Método de Igualacion
Ahora se mostraran los pasos, para resolver un sistema por igualacién de sus ecuaciones.

Sistema de ecuaciones

i) 3y—x=6
ii) 6x +2y =4

1) En primer lugar se debe una incégnita, a partir de ambos ecuaciones (la misma
incognita). En este caso, despejaremos x desde ambas ecuaciones del sistema.

De(i) 3y—x=6
—-x=6—3y
x=-6+3y

De (ii) 6x+2y =4

6x =4 -2y
4 2y
T8 6
2 1y
¥=3773

2) Ahora igualaremos ambas ecuaciones, tal que “x=x", lo cual nos permitira encontrar el

valor de “y”
=x

y
—==—-6+3

3 Ty

WIN WIN R

+6 =3y +§ , Multiplicando por 3

2+18=9y+y



20 = 10y

y:

3) Abhora, con el resultado obtenido, podemos reemplazar en una de las ecuaciones donde
despejamos x. En este caso, reemplazaré “y=2" en la ecuacién de “x” obtenida de (ii)

_2y

*=373
2 2
*=373
x=0

EJERCICIOS PARTE 2

2) Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones, a través de cualquiera de los métodos
ensefados anteriormente:

a) 3X+y=2
X-2=0

b) 5(X+2y)=30
6y=3(X+20+2(y+1))

c) 8y+X=22
y+2X=11




PARTE 3: Funciones Lineales

La llamada funcién lineal, ecuacion de la recta o ecuaciéon de primer grado, es de la
forma: f(x) = mx*x + ¢ oidénticamente: y= mxx + ¢

Donde y es la variable dependiente, x es la variable independiente, m es la pendiente
de larectay ces el intercepto de la recta con el eje y

Un punto en el plano se define por el par (%, y), es decir (x, mx + c). Recordemos que

“o_n

“m”y “c” pueden tomar cualquier valor, y eso definird de qué recta estamos hablando.

También debemos recordar que las funciones lineales “transforman” un valor de X en
otro valor.

Podemos hacer un ejercicio simple parala funcibny = x o f(x)=x

“w__»

Para x=2, “y” sera 2, formando el punto (2,2)

«__n

Para x=5, “y” sera 5, formando el punto (5,5)

«__n

Para x=0, “y” sera 0, formando el punto (0,0)
Suponga que tenemos dos puntos, (xl,yl) y (x0Y0)
Se define la “variacién” en X, de un punto respecto a otro, como Ax = x; — x,

Para el ejemplo anterior, una variacién para (5,5) y (2,2) en x podriaserx; =5 yx, =
2 ,luego

Ax=5-2=3.
Del mismo modo, Ay =y; — y,=5—2=3

Graficamente:

Ay




Calculando la pendiente de una funcién lineal

Método 1: Caso en que tenemos dos puntos sobre los cuales pasa la recta

; . A -
La pendiente, llamada “m”, es simplemente m = ﬁ = _i’cl 39;0
1~ 40

Tip: En el grafico, es la altura del triangulo rectangulo que se forma, partido por su base.

En nuestro ejemplo anterior, la pendiente de la recta y=x es 1. Porque si aumento
X en cualquier cantidad, Y aumentara en la misma cantidad. Por ejemplo, si x =
8 entonces y = 8. Si x = 24, entonces y = 24. Los puntos son (24,24) y (8,8)

- 24-8 16
YimYo _ ==

Luego, — — =
X1— Xg 24—-8 16

Si tomamos como punto “1” el (8,8), y punto “0” el (24,24) el valor sera el mismo.

En caso de tener dos puntos, la pendiente siempre se calcula igual:

Ejercicio: Si nos dieran los puntos (0,0) y (-1, 2) y nos dicen que pertenecen a una
misma recta ;cudl seria la pendiente?

Solucion:

A_YZJ’1_3’0:2_0_2_
Ax  x1—x9 -1—-0 -1

Método 2: Caso en que nos dan un punto y la pendiente
Si (X,Y) es un punto cualquiera de larecta, y (0,0) es uno de los puntos que nos dieron,

y ademas la pendiente que calculamos es m = —2, aplicamos la misma férmula anterior

A_y: Y= Yo
Ax  x— x

=m

Luego, reemplazando el punto dado y la pendiente, nos queda simplemente que:

y—=0

-2
x—0




entonces larectaes y = —2x

Graficando una recta en el plano cartesiano

En esta parte de la guia veremos paso a paso como graficar una recta:

1)

Lo primero que haremos, sera encontrar la interseccion de la recta con los ejes

UX" e lly"l

a) Para encontrar la interseccién con “x”, deberemos ponernos en el caso en
que lly=0".

b) Para encontrar la interseccién con “y”, deberemos ponernos en el caso en
que “X:O"

Ejemplo: y = 5x — 2

a)

b)

2)

«_.n

Encontrar interseccién con “y

x=0
y=5x0-2
y = —2 — larecta intersecta al eje y en el punto (0,—2)

“w_n

Encontrar interseccién con “x

y=20
0=5x-2
2 =5x

2

T=X

x=c= 0.4 — larecta intersecta al eje x en el punto (0.4,0)

Ahora que tenemos ambas intersecciones, podemos trazar una linea en el plano
cartesiano, que pase por ambos puntos, de la siguiente manera:



3)

4)

Y '
? /
I /' Interseccién
I'( conejexenel
II punto (0.4, 0)
/ /
,' % | >
04 1 2 X
/
-1 -t l
! Interseccion
! , conejeyenel
-2 -+ / punto (0, -2)
/
/

En este tercer paso, calcularemos la pendiente de la recta, en este caso es
sencillo, ya que se nos ha dado la forma funcional, por lo tanto la pendiente viene
dada por el coeficiente que acompafia a la x. Es decir, en este caso la pendiente

es5yvienedey = 5x — 2

En el caso en que solo tuviéramos 2 o mas puntos para graficar la recta,
deberemos calcular la pendiente con la formula que vimos en el punto anterior
de este capitulo.

Supongamos que so6lo nos dieron los puntos Punto 0: (0,-2) y Punto 1:(0.4, 0).
Entonces nuestra pendiente, dada la formula, se calcularia de la siguiente
manera:

Yi— Yo
X1 — Xp

m =
_0-(-2)
T 04-—0

2
4

o



EJERCICIOS PARTE 3

Considere las siguientes funciones:

i) y=—§x+3
ii) y= —=5x+10
iii) x =2 ,Paratodoy

Es decir:
X Y
2 1
2 2
2 3
2 N

iv) y=6x—12
v) y=%x—1
vi) y = 2,Para todo x

Es decir:
X Y
1 2
2 2
3 2
N 2

a) Paracadauna identifique/calcule la pendiente
b) Grafiquelas en un mismo plano cartesiano

c) Interprete el valor de la pendiente en cada caso y responda:
-:En qué caso ocurre que m=0? ;Como es su inclinacién?
-:En qué caso la pendiente se indetermina o es “infinita”? ;C6mo es su inclinacién?
-¢:Qué pasa con la inclinacién cuando el valor de la pendiente se acerca a cero?
-;Qué pasa con la inclinacién cuando el valor de la pendiente se hace cada vez mas
grande y positivo? ;Y cuando es mas negativo?




PARTE 4: Definicion de Razones, Proporciones y Porcentajes

Definicion
Una Razdn, es la comparacion entre dos cantidades, que se realiza mediante un cociente, de tal
manera que:

ab

Por ejemplo si el PIB de un pais “a” es 3 y el de un pais “b” es 12, quedaria como

3 1
3:12 o bienﬁ, lo que simplificado esz

Por otro lado las proporciones son la comparacion de razones, es decir, la igualdad de estas. Por
ejemplo:

3 1
12 4
En una proporcion, se puede comprobar la igualdad mediante producto cruzado, en este caso
quedaria

3 1
12 4
3x4 =121

12 =12

De esto se desprende la principal propiedad de las proporciones

a C
—=—1=)a*d=c*b
b d implica

Proporcion Directa

Se considera que una proporcion es directa, cuando el cociente entre dos variables es constante.
au n o“w.on

Considerando la variable independiente “x” y la variable dependiente “y”, una proporcién directa
se expresaria asi:

x
Z =k
y
Donde k es la constante de proporcionalidad.

Graficamente, una proporcion directa nos indica que cuando una variable aumenta, la otra también
lo hara. Por ejemplo:



x 1 2 3 4 5 6‘
y 5 10 | 16 | 20 | 25 30‘
¥

50

4

40

3

3

2

2

15

10

b x
0123-1-5&1’891'[]r

Proporcion Inversa

Se considera que dos variables estan en proporcion inversa, cuando el producto de estas es
constante. Considerando las mismas variables del ejemplo anterior, una proporcién inversa se
expresaria de la siguiente manera:

xxy =k
Donde k es la constante de proporcionalidad, obtenida del cociente.

Graficamente, una proporcidn inversa representa los puntos que estd sobre una hipérbola. Por
ejemplo:

)

e

0 2 4 6 B 1012 14 16 18 20




Porcentajes

Un porcentaje es una proporcién directa, en la cual consideramos el total como un 100%.

Por ejemplo, si nos dicen que una chaqueta esta con un 20% de descuento, esto quiere decir que el
precio total se ha reducido en 20 partes de un total de 100. En términos de fraccién se dice que ha
bajado la 20/100 parte del precio total.

Cuando calculamos el porcentaje de un numero, podemos hacerlo directamente ocupando
fracciones. Por ejemplo, si el precio de la chaqueta del ejemplo anterior es 12.000, entonces el
descuento que nos haran, viene dado por:

0
100 12.000 = 2400

Por lo tanto el precio a pagar considerando el descuento, serd de 12.000-2400=9600, cabe destacar
gue 9600 corresponde al 80% del precio total, es decir (100% - 20%).

El calculo de porcentajes, también puede realizarse a través de una proporcion directa, quedando
como:

12000  x 12000420
_—e——— = =
100%  20% 100



PARTE 4: Concepto de “Derivada” y Proceso de Derivacion Basico.

En este capitulo veremos algunos conceptos basicos del calculo, que serdn necesarios para realizar
andlisis econdmicos en el curso de Introduccidn a la Economia..

Explicaremos conceptos basicos necesarios para realizar un analisis de pendiente y de cantidades
marginales. Si el alumno tiene conocimientos de calculo, se dara cuenta que obviaremos algunos
elementos para no complejizar la explicacion.

Las derivadas, nos muestran la pendiente de una curva, cuando ocurre un cambio infinitesimal (muy
pequefio, en la literatura puede expresarse como “épsilon”) en la variable dependiente.

Si tenemos una funcion f(x), la derivada de esta funcidn respecto a la variable x, se expresard la
derivada incluyendo un apostrofe a la notacion f'(x) y esto serd igual al cociente entre los
diferenciales que se producen, donde df (x) es el cambio en la funcién y dx es igual al cambio en la
variable dependiente.

Por lo tanto una derivada de f(x) respecto a x, viene dada por la siguiente expresion:

a
£ =2

Las derivadas, representan el cambio de la variable y respecto a x, de esto es posible notar que esta
definicion es la misma que la “pendiente”. Las derivadas, nos muestran la pendiente de las curvas.

Este concepto nos sera util para obtener la pendiente de curvas que no son lineales.

Ahora que hemos explicado el concepto de derivada, mostraremos como derivar funciones lineales,
cuadraticas y cubicas, debido a que es comun encontrarse con este tipo de funciones en este curso
basico de economia.

Reglas Basicas de Derivacion

1. Laderivada de una constante (que llamaremos “c”), es cero.
dc

’:—:0
¢ 0x

2. La derivada de una potencia de x es igual al exponente por |la base elevada al exponente
menos uno.

Sea f(x) = x™ donde n es el exponente y x es la base, la derivada de esta funcion viene
dada por:

fl) =nx x"*



3. La derivada de una suma, es igual a la suma de las derivadas, sean dos funciones
f(x) y g(x), entonces:

WD _ (1) 4 900) = £+ ')

4. Lla derivada de un producto de dos funciones es igual a la suma entre el producto de la
primera funcion sin derivar y la derivada de la segunda funcién y el producto de la derivada
de la primera funcién por la segunda funcion sin derivar. sean dos funciones f(x) y g(x).

d * '
WOION_ ()2 90) = FG) ') + 9+ £/0)

5. La derivada de una division de dos funciones, es igual a la funcién ubicada en el
denominador por la derivada del numerador menos la derivada de la funciéon en el
denominador por la funcién del numerador sin derivar, todo sobre la funcién del
denominador al cuadrado.

f(x) )
"’[m _(f(X)> _ @ xg'(x) —gl) * f1(x)
ox  \g(») g(x)?

6. La derivacidon de una composicién de funciones, se realiza a través de la regla de la cadena,
la cual viene dada por la siguiente formula:

Sea f(g(x)) una funcidn compuesta, entre f(x) y g(x). Su derivada viene dada por:

[Flg@)] =7 (9(®) * g'x)

Ejemplos de Derivacion
A continuacion, revisaremos algunos ejemplos numeéricos de las reglas de derivacion:

1) Sea f(x) =x+ 2 una funcién lineal. Consideremos que 2 es una constate y que el
exponente de x es 1, por lo tanto usando la segunda regla basica queda:

fx)=x+2
flx) =1 x"1+40

fl(x) =1 x40

Recordar que un numero elevado a cero es igual a uno, por lo tanto nos queda que:



flx)=1

Es decir la pendiente de esta funcion es 1, lo cual es comprobable ya que esta es una funcién
lineal y la pendiente es el coeficiente que acompafia a la variable independiente.

2) Seaf(x) = x + x? + x3 + 5 una funcién cubica, usando la derivada de la suma, queda que
la derivada de esta funcién es:

f)=x+x*>+x3+5
fl) =1xxt"1+2xx2"1+3%x371 40
/(@) =1%x%+2xxt + 3 xx?
f'(x) =1+ 2x+ 3x?

Es decir la pendiente de esta funcidon cubica, viene dada por la funcidn
f'(x) =1+ 2x + 3x?
Y con esto podemos calcular punto a punto el valor de la pendiente, al asignar valores a x.



PARTE 6: Otros Conceptos Importantes

Magnitudes Continuas y Discretas
Las cantidades, pueden estar expresadas en forma continua o discreta. La diferencia entre ambas
magnitudes viene dada por su aspecto cuantitativo, tal como se explicara a continuacién.

Una cantidad continua puede ser “contada”, ya que se compone de unidades o “paquetes de
unidades” separadas unas de otras. Como ejemplo de una cantidad discreta, podemos considerar
el nro de flores en un jardin.

Por otro lado las cantidades continuas, no son contables, sélo es posible medirla si es posible
seleccionas una unidad de medida como referencia. Un ejemplo de esto es el agua, cuya unidad
elegida podria ser “litros”.

Ejercicio: Identifique 2 elementos que representen una cantidad continua y dos que representen una
cantidad discreta

Tangencia

En esta parte del capitulo, revisaremos la tangencia entre dos curvas.

Una recta es tangente a una curva, si un segmento de recta que tiene un solo punto de contacto con
una curva dada, entonces se dice que es la recta tangente a la curva en dicho punto.

Se debe destacar que, para un vértice, hay infinitas rectas que pueden ser tangentes a este.
Graficamente, consideremos una funcion de complemento o funcion Leontief:

I

Ahora debemos ver cdmo encontrar la tangencia entre dos curvas, para esto debemos igualar las
pendientes de estas, de esta manera encontraremos el punto en que las curvas son tangentes. Por
ejemplo, la tangencia entre una funcién exponencial y una funcién lineal (recta), graficamente seria
de la siguiente forma:



Punto de
tangencia

Andlisis Marginal

El andlisis marginal, nos permite conocer el efecto de agregar o quitar una unidad, al caso que
estamos analizando, esto para conocer hasta qué punto es dptimo hacerlo.

Tomemos como ejemplo la preparacién de una mezcla de sucedaneo de leche en polvo, en este
caso es valido preguntar ¢ Cuantas cucharadas de leche es éptimo agregar a una taza de agua? ¢En
qué punto la mezcla se vuelve grumosa o demasiado liquida?

Este mismo tipo de situaciones son visibles en las empresas, por ejemplo, ¢Cual sera el aporte de
una persona mas en la empresa? ¢ Aumentara la produccidn, la disminuira o estd serd la misma?

Econdmicamente, este analisis es Util, ya que nos permite acercarnos a un “éptimo”, y el éptimo es
relevante en tanto nos permite maximizar utilidades.

Elasticidades de Oferta y Demanda

La elasticidad, es el grado de sensibilidad de la cantidad ofrecida o demandada, la cambiar alguna
variable como el precio.

-Elasticidad precio de la demanda; el grado de sensibilidad de la cantidad demandada, ante cambios
en el precio.

-Elasticidad precio de la oferta; el grado de sensibilidad de la cantidad oferta, ante cambios en el
precio.



Existen otros tipos de elasticidades, ademas de la elasticidad precio, tales como la elasticidad
cruzada, elasticidad ingreso, entre otras.

La elasticidad, al calcularla, puede ser negativa pero para analizarla ocupamos su valor absoluto. De
los valores obtenidos de la elasticidad, podemos decir que esta es de 3 tipos:

Elastica: El coeficiente de elasticidad es mayor que uno.
Unitariamente Elastica: El coeficiente de elasticidad es igual a uno.
Inelastica: El coeficiente de elasticidad es menor que uno.

En las lineales, la elasticidad cambia a lo largo de esta, para una curva con pendiente negativa son
eldsticas en precios arriba del punto medio e ineldsticas debajo de él. Si se comparan dos curvas en
la misma gréfica, la curva mds plana es mas eldstica para cada nivel de precio. Graficamente:
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Casos Especiales

Curva vertical: son perfectamente inelasticas. Ante una variacion en el precio la cantidad sigue igual.
El coeficiente de elasticidad precio de la demanda es cero.
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Curvas relativamente inelasticas: Ante una variacion en el precio la cantidad disminuye en una
proporcién menor. El coeficiente de elasticidad precio de la demanda es menor que uno.
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Curvas Horizontales: son perfectamente elasticas. Ante una variacién minima en el precio la
cantidad demandada sera cero. El coeficiente de elasticidad precio de la demanda es infinito.
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Curvas relativamente elasticas: Ante una variacion en el precio la cantidad disminuye en una
proporcién mayor. El coeficiente de elasticidad precio de la demanda es mayor que uno.
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Calculo del coeficiente de Elasticidad (E)

Se puede calcular el coeficiente de elasticidad precio (en este caso lo haremos para la demanda), el
cual muestra la variacién relativa o porcentual que se daria en la cantidad demandada ante una
variacion de un 1% en el precio.



|E| =

variacion porcentual de la cantidad demandadal
variacion porcentual en el precio
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Por ejemplo si al cambiar el precio en un 20%, la cantidad demandada aumenta un 10%, la
elasticidad seria:

IE| = 10% 0,1_05
20% 02

La demanda es considerada inelastica, ya que este coeficiente es menor a uno.



